

EL MERCANTIL

DIARIO INDEPENDIENTE

Defensor de los intereses de la provincia y especialmente de los agrícolas y pecuarios

Franqueo
concertado

Año XIII

Teruel.—Viernes 26 de Noviembre de 1915

Núm. 3088

EL MERCANTIL,
DIARIO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Teruel, al mes. 1'00
Fuera, al semestre pago adelantado. 6'00

PUBLICIDAD

Anuncios, comunicados y demás formas de publicidad, según tarifas. Pago adelantado.

Dr. José Teresa Bedera

Director y Cirujano
del Hospital Provincial
Consulta de onco y media a una
Tozal 2,1 %.—TERUEL

El verdadero peligro

No he creído nunca que la guerra europea constituyese para nosotros, un peligro próximo de intervención.

Quizá desde la de nuestra independencia no se ha mostrado más unánime la opinión del país, ni más decidida en favor de la no intervención. Y los pocos que se han mostrado partidarios de que nuestros ejércitos peleasen con los beligerantes, han mostrado tan palpablemente los motivos de su conducta, que han producido efectos contrarios a los que buscaban; pues no fué el amor patrio el que les inspiró siempre.

Precisamente, esos móviles, no del todo generosos, han hecho decidirse a los que ilusos, creían que no había en ellos nada de egoísmo; y tanto se ha manifestado la opinión, que ni el mismo Lerroux, si en estas circunstancias llegase a ser poder se atrevería a ir a la intervención.

Habría el peligro de simular ataques, malos tratos, desconsideración; pero este procedimiento lo han descreditado ellos mismos y nadie creía en ellos, sino que por el contrario, nos empeñaríamos en ver sueldos pagados en francos, subvenciones en libras, etc., etc. Y a Juan Español le han abierto demasiado los ojos.

Tocamos y sufrimos, en verdad, un perjuicio inmediato: la cuestión de las subsistencias, que los explotadores nos suben, en precio, de una manera escandalosa, aún tratándose de aquellas que tienen con la guerra la misma relación que tengo yo con el Preste Juan de las Indias. Pero eso es muy difícil acertar, mientras no cambie la condición humana. Culpa de ello al Gobierno, al Estado, por culpar a alguien; y quizá el individuo que más explota la situación está en su interior, mejor avenido con ella, es el que más grita, el que más censura que el Gobierno no adopte procedimientos radicales que le perjudicarían tanto como beneficio resultaría para nosotros; somos así.

Tampoco ahí está el peligro de la guerra para nosotros: mal o bien lo iremos pasando y lo que aumente el precio, disminuirémos la cantidad.

El verdadero peligro está en nuestro carácter aventurero, que se verá muy excitado al terminar la guerra;

el resurgimiento de los pueblos que hoy se aniquilan necesitará impresionablemente brazos e inteligencias que buscarán fuera de sus fronteras, con promesas y sueldos alagüeños; más de lo poco que necesita el carácter español para correr a buscar fortuna. Y las consecuencias de ello serán funestas para nosotros: porque yo no he llegado a convenirme de que la emigración sea conveniente porque produce un flujo y reflujo de riqueza. La emigración nos quitará brazos que nuestra agricultura y nuestra industria necesita hoy para vivir.

Ese es el peligro mediato que yo, y conmigo muchos, vemos en esta desgraciada lucha, en la que parece que la humanidad ha perdido toda noción de tal.

Y a evitar ese peligro debíase dirigirse unidos todos los esfuerzos de nuestros políticos, si realmente son tales políticos o no, otra cosa.

KO-FRAN.

(De nuestro servicio especial)

DESDE LONDRES

Expectación.—La campaña de reclutamiento.—Mirando al porvenir.—La guerra comercial.

Hay gran expectación por conocer el resultado de la gestión de lord Kitchener en Atenas y en Macedonia. La guerra está en su período culminante y crítico, por que la península balcánica, tal vez teatro decisivo de la guerra, se manifiesta llena de peligros e incertidumbres.

Inglaterra tiene absoluta confianza en su primer ministro, lord Asquith; las gentes sensatas saben que es el único primer ministro posible en esta crisis.

Hay también grandes esperanzas en lo que se refiere a la campaña de reclutamiento de Lord Daby, aunque en realidad la campaña está en su principio. En la actualidad no puede señalarse un límite en lo referente a la cantidad de hombres necesarios.

Otro aspecto muy importante es la guerra comercial. Inglaterra, perfectamente informada, conoce que Alemania y Austria intentan recobrar los mercados extranjeros después de la guerra, y entre otros preparativos acumulan enormes cantidades de mercancías con que inundarán los mercados de otros países. Aunque algunos argumentan que esta cuestión es prematura, otros juzgan que se hace preciso pensar en prepararse para la paz en tiempo de guerra, como es necesario prepararse para la guerra en tiempo de paz.

Los esfuerzos de Inglaterra tienden a destruir el comercio alemán, no solo por que Alemania es el enemigo que sueña con la destrucción del Imperio británico, sino por que es por el comercio por lo que una nación vive y es por el comercio por lo que esta guerra de supremacía ha de decidirse.

Inglaterra tiene un comercio inmenso que se extiende por gran parte de Europa, Asia, Africa y grandes territorios de América, la Australia y casi todo el Pacífico. Puede recargarse con un derecho especial, aparte de las tarifas aduaneras, a las importaciones alemanas después de la guerra, impuesto que podría

ser por cada mes que la guerra dura y dudará de un medio por ciento.

Alemania no podría hacer lo mismo con los productos ingleses por dos razones: por que su esfera de acción sería insuficiente y porque exporta productos de manufactura e importa materias brutas. Además, la riqueza de Alemania depende de la explotación económica de Rusia y si esta declara a su vez la guerra al comercio alemán, Alemania no podría responder de la misma manera.

Claro es que todo esto está basado en la eventualidad de una victoria por parte de los aliados, por que en caso de su derrota, Alemania dictará sus condiciones, tanto bajo el punto de vista político como comercial.

AKERS.

Londres, Noviembre 1915.

APUNTES

Pitillos... anémicos

Pues, señor, yo que soy un fumador (si a fumar se puede acaso llamar el chupar tres cigarrillos cisriamente, de esta clase de pitillos que la gente denomina de cuarenta, cuando cuestan sus dos reales muy cabales) voy a dirigir un ruego a quien sea menester, desde luego sin ánimo de ofender. Observo día tras día que los tales paquetillos contienen la mayoría pitillos tan delgadillos tan poco tabaco tienen, que, si el cálculo me es fiel, aun pesa más el papel que el tabaco que contienen.

Sí, señores:

Sé de muchos fumadores que sin esfuerzo ninguno, de tres o cuatro pitillos hacen uno.

Creo que la Compañía bien podría poner un poco cuidado, que si es mediano el tabaco, no fuera el servicio flaco si lo dieran bien pesado: por más que por otro lado, si van paulatinamente rebajando la ración en creciente proporción, fijamente moriría mucha gente de tal entosicación.

Conque... a ver, señores, si puede ser el poder fumar pitillos mejores, porque de esta otra manera en lugar de chupar los fumadores, chupa... la Tabacalera.

A. REDAL.

EDUCACIÓN AGRÍCOLA

AL CAMPO... A LA NATURALEZA

Estoy dentro de un bosque, tendido sobre la hierba, contemplando los distintos tonos y formas de las nubecillas que han cruzado el horizonte, escuchando los

Antiguo y Acreditado Comercio de Tejidos de "El Ferrocarril,"

23, Calle Nueva, 23

LIQUIDACION VERDAD DE SUS INMENSAS EXISTENCIAS

TODO SE VENDE A PRECIOS SUMAMENTE BARATOS

PRECIO FIJO

COMPRE VD.

una caja de comprimidos Gastril Duch y tendrá

UN ESTÓMAGO

que resistirá a todas las enfermedades del mismo. La caja se da

POR 4 PESETAS

en la farmacia Aragonesa, Calle del Tozmal, 24.

rumorcillos de los pinos, los cantos de los pájaros y de las cigarras, y las esquilas del ganado que está paciendo. ¡Qué color verde más bonito tienen los pinos, y que bien se está dentro de un bosque! No comprendo cómo hay tan poca afición a vivir en el campo, en plena naturaleza, a estudiar libro tan admirable, pues la naturaleza, es llamada por los sabios, el libro de las manifestaciones de Dios, de las grandes enseñanzas, libro no obstante cerrado, para la mayoría de las personas, las cuales sean los labradores que viven constantemente en el campo, sean los señores veraneantes, no saben conocer y sentir el simbolismo de la naturaleza y sus vivas palpaciones, ni vivir en armonía con ella, ni ver al Criador en las cosas de la creación.

No sé por qué los maestros no ll van con frecuencia a sus educandos al campo, a la naturaleza, siendo tan instructivos y educativos los paseos por el campo. Es de lamentar que la generalidad de las personas no comprendan la magnificencia de la naturaleza, que permanezcan frías e indiferentes ante los más bellos y sorprendentes espectáculos. Muchos labradores miran con más indiferencia la salida y puesta del sol, que a sus bueyes arando y las nubes sólo las contemplan por ver si traen lluvia.

De los veraneantes, muchos no saben el nombre de las plantas que ven y han de servirles de alimento. Los maestros deberían llevar con frecuencia a niños y niñas en plena naturaleza, darles algunas lecciones instructivas de ciencias agrícolas, hacerles contemplar la belleza de la naturaleza, las inenarrable de la salida y puesta del sol, las florescencias de las flores, plantas y árboles, la magnificencia y variedad de colores de plantas y animales, de pájaros y mariposas, las admirables costumbres de los animales, desarrollando en la niñez y juventud el amor al campo, a la naturaleza y a la agricultura, amor fuente de grandes beneficios morales y materiales; esto sería educar para la vida, sería resolver el gran problema de la regeneración.

Bien habrán observado los maestros y maestras que los niños y niñas están con violencia encerrados dentro de la jaula de escuela, que aspiran a salir al campo, a la naturaleza, que piden prados, riachuelos, fuentes, bosques, pájaros, agua, arena, tierra, árboles, flores, movimiento, luz, aire, sol, saltar, jugar; no contrariémos pues, sus regeneradores y vitales instintos.

¡Cuán agradables y tranquilos y reconfortantes son los paseos por el campo, en plena naturaleza! Paseándose por

el campo con algo de inteligencia, se cobra amor al campo, amor a la naturaleza que impela a sumergirse en piscina tan confortante; es que como parte de la naturaleza, participamos de sus movimientos, de sus palpaciones, renaciendo, a nueva vida deseosa de luz, aire, aroma, cantos, verdor, flores...; la naturaleza nos sonríe con sus blancas nubecillas, cortinajes del cielo azul, con sus alfombras en campos y prados, con nevadas de flores, con susurros de aguas que corren con variedad de cantos. Al volver a la ciudad, sentimos un vacío y esperamos el día de volver al campo, porque los ruidos y barullos y artificios de la urbe nos sacan de nosotros mismos, nos dan algo de fiebre. En el campo, uno se halla así mismo, y en ciudad prisionero, porque la vida del campo es vida natural y la de la ciudad artificial; es que Dios hizo el campo, y el hombre hizo la ciudad. Los de la ciudad que van al campo sacarán más ventajas y los gustaría más, si dejasen en la ciudad los impedimentos y artificios de sociedad, las modas, pretensiones, y vida artificial si se pasasen en contacto íntimo con la naturaleza, si viviesen vida natural, si bebiesen en las fuentes de la vida si escuchasen sus revelaciones con elevados sentimientos y corazón puro. Vámonos pues al campo, a la naturaleza a renovar la escritura de vida, a llenarnos de aromas reconstituyentes, de prados y bosques, a recibir corrientes de vida.

JOSÉ ROGELL.

LIBROS Y REVISTAS

El *Almanaque de la Vida Rural* que acaba de publicar *El Norte de Castilla* para 1916, es una dignísima continuación del que vio la luz en 1915, y demuestra la incansable propaganda del gran periódico castellano.

Avaloran este nuevo Almanaque las eminentes firmas de los Sres. D. José María Zorita, ex-director general de Obras Públicas, D. Juan Gavilán, D. Antonio Moncada, D. Antonio García Romero, agrónomos distinguidísimos; don José Rodao, poeta brillante, y D. Darío Velaz, ex-director de *El Norte* y confeccionador oportuno de este hermoso librito, cuya colección servirá a nuestros rurales de indispensable y utilísima cartilla agraria.

De venta en casa de Santarén, Valladolid, al increíble precio de 25 céntimos.

SE NECESITA local para un Carruaje.

Darán razón Santiago, 9.

COMPANIA COLONIAL CHOCOLATES

CASA FUNDADA EN 1854

Indispensable superioridad en
CAFES MOLIDOS Y EN GRANO
TES TAPIOCAS.

Está plenamente demostrado

LOS MEJORES ACEITES DE ESTA COMARCA

REFINADOS Y FILTRADOS CON LA MAS ABSOLUTA PERFECCION

por Malaquías Marco.-Calatayud

No dejéis de exigirlos en vuestras compras, pues son indispensables para la preparación de Conservas, Vigilias y toda clase de guisos, que pueden estropearse con el empleo de los aceites corrientes, sueltos por regla general.

Además de su excelente calidad, resultan de mucha economía, pues haciendo una prueba os convencereis de que cunden más que los aceites corrientes.

El aceite virgen de Aragón de esta casa, no tiene competidor en los mercados. Se sirve también preparado en Bidones de Lujo de 5 a 10 kilos.

¡hora sólo distinguimos de inmejorables clases en la Tierra-Baja que cotizamos

PRECIO: MUY REUCIDOS

VINO DE PEPTONA

ORTEGA

ALIMENTICION

ORTEGA

A base ligada de vaca. Preparada reparador y asimilable.

Muy útil para personas de todas edades que necesitan alimentos fácilmente digeribles y nutritivos con frecuencia a la hora de comer (enfermedades, viajes, etc.).

Costo de preparación superior al de otros vinos de esta clase.

ORTEGA Laboratorio-fábrica: Puente de Vallecas. Farmacia: Calle del León, 13.-MADRID

AYUDANTES DE MONTES Y OBRAS PÚBLICAS

ACADEMIA HERREROS-SALUD 13, MADRID

Preparación para las oposiciones anunciadas bajo la dirección del INGENIERO DE MONTES **D. Juan Herreros**, autor de obras de texto del tercer grupo.

Pidanse Reglamentos con datos de las carreras y estudios.

Lean vds eso atentamente

Las Turbaciones de la Circulación

El Artritismo

Será un error muy grave creer que hubiera de emplear el **DEPURATIVO RICHELET**, cuando aparecen las manifestaciones extremas (enfermedad de la piel) debidas a una invasión de humores en la sangre.

El **DEPURATIVO RICHELET** posee una acción mucho más extendida. En efecto, da maravillosos resultados en todas las afecciones del aparato circulatorio que se originan a consecuencia de las afecciones que están menos flexibles, a la sangre que se halla ya enteramente se hace sentir, particularmente en las personas que tienen más de 45 a 50 años, cuando el corazón es menos vigoroso, las arterias menos elásticas produciendo en este momento perturbaciones de la circulación, congestiones, entorpecimientos, comezones, sofocaciones, hinchazón de los miembros, vértigos y síncope, pesades de cabeza, reumatismos, dolores de las articulaciones, jaquecas persistentes, etc., etc.) En una palabra, todas las manifestaciones de origen artrítico.

En lo que toca a las mujeres llegadas a la edad crítica, suprime las turbaciones muchas veces gravísimas de este período difícil. No sabríamos recomendar demasiado a todas las personas que han padecido ya perturbaciones de la circulación, el uso casi constante del **DEPURATIVO RICHELET**.

Un folleto, en lengua española, tratando de las enfermedades de la piel, ha de ser remitido gratuitamente, por los depositarios, a todas las personas que lo piden.

Para obtener también gratuitamente ese folleto, basta dirigirse al señor

L. RICHELET, 19, rue Gambetta, en Seden (Francia)

DE VENTA EN
FERMIN RODRIGUEZ
PERUEL
Tozal 24
DROGUERIA DE

CONTRA LA TOS

PASTILLAS PECTORALES DE G.F. MERINO E HIJO

En farmacias y droguerías. 0'50 Paquete.

Agendas Baily-Baillière para 1916

Agenda de Burete CONTIENE Diario en blanco para anotaciones de ingresos y gastos, con importantes datos, muy necesarios en oficinas de Banca, Comercio, particulares, etc. Cuatro ediciones económicas. Madrid: 1, 1,50, 2 y 3 pesetas. Provincias, 0,50 más. Cuatro ediciones completas. Madrid: 2, 2,50, 3 y 4 pesetas. Provincias, 0,50 más.	MEMORANDUM DE LA Cuenta diaria CONTIENE Secciones especiales para anotar visitas; señas útiles; gastos e ingresos diarios, y cuanto se necesita para llevar ordenados y sin temor a que se olviden los múltiples asuntos en que se desarrolla la vida moderna. PRECIOS Madrid: 2,50 y 3 pesetas. Provincias, 0,50 más.	Agenda Culinaria LIBRO DE LA COMRA que contiene 365 minutos y más de 700 recetas. Explicación de los guisos en los menús diarios. Agenda para anotar al día los gastos de cocina. PRECIOS En Madrid, 2 pesetas. En Provincias, 0,50 más.	Agenda de Bolsillo PARA uso de Particulares. Precioso libro de notas, dividido por días, con interesantes datos sobre Correos, Telégrafos, Telefonos, tranvías, carruajes, etc. Encuadernado en tela, con bolsillo interior y porta lápiz. PRECIOS EN MADRID De dos días en planis... 1,50 pts. De un día en planis... 3,00 " De un día en planis... 2,00 " De un día en planis... 3,50 " Provincias, 0,50 más.	AGENDA Médico-quirúrgica de bolsillo o Memorándum terapéutico, Formulario moderno y diario de visita. CONTIENE Diario en blanco para las anotaciones particulares. Hojas para los trazados del pulso y temperatura. Memorándum de terapéutica médico-quirúrgica y obstetricia. Formulario. Venenos y contravenenos. Señas útiles a médicos, farmacéuticos y veterinarios, etc. PRECIOS Madrid, v... 2,50 pts Con cartera piel... 5,00 " Provincias, 0,50 más.
--	--	--	--	---

PRECIOS: CASA EDITORIAL BAILY-BAILLIÈRE, Núñez de Balboa, 21, y Plaza de Santa Ana, 11.-MADRID
Y en todas las Librerías, Papelerías y Objetos de Escritorio.

LA LUSTRUM

Toda clase de accesorios y piezas de recambio para Bicicleta y motocicletas

REPARACIONES PNEUMATICAS

ANTONIO GUIRAUDEN

2, PLAZA SAN BULT, 2.
VALENCIA

El más económico de los de su índole
:-: que se publican en España, es el :-:

ANUARIO COMERCIAL

Obra indispensable a todos, porque en ella encontrará el público cuantos datos de toda España le sean necesarios respecto a comercio, industria, profesiones, agricultura, parte oficial, correos, telégrafos, teléfonos, etcétera :-: :-: etcétera :-: :-:

Apesar de su importancia, el precio del ANUARIO, edición 1916, es de

PESETAS 15

para los que se suscriban antes del día 1.º de Enero de 1916; y de VEINTE PESETAS una vez transcurrida esa fecha.

Oficinas generales: Calle de Balmes, 16.-BARCELONA

Se facilitan cuantos datos se deseen para anunciar y adquirir el ANUARIO :-: :-: COMERCIAL, en la Administración de El MERCANTIL :-: :-:

¡NOVEDAD!

La Zurcidora Mecánica

CON ESTE APARATO hasta un niño puede rápidamente y sin igual perfección **ZURCIR Y REMENDAR** Medias, calcetines y tejidos de todas clases, sea algodón, lana seda o hilo.

No debe faltar en ninguna familia

Su manejo es sencillo y de efecto sorprendente. Cada zurcidora mecánica ya acompañada de las instrucciones precisas para su funcionamiento. Se vende libre de gastos previo envío de DIEZ PESETAS, por giro postal o mutuo. No hay catálogos.

ACADEMIA TORRES

Jovellanos, 5, MADRID

DIRECTOR
Don Antonio Torres Bestard
capitán de Infantería

:-: Carreras militares y Escuela Naval :-:

PRESENTADOS A INGRESO EN LOS ÚLTIMOS EXÁMENES, 15 ALUMNOS
-- APROBADOS EN DIFERENTES ACADEMIAS, 14. --

PIANSE REGLAMENTOS

Máximo Schneider
Paseo de Gracia, 27, Barcelona.

MILAGRO...

Terminará usted por hacerme creer en los milagros... a domicilio y a la medida. Es usted atroz.

—Yo no pretendo nada, amiga mía. No es ésta mi misión, ni siquiera mi empeño. Refiero lo ocurrido una vez, dos veces, cien veces...; expongo y callo, además: en esto de los milagros, la Iglesia misma nos enseña y nos advierte que hay que andarse con pies de plomo... La casualidad — ¡ya está aquí la casualidad! — el propio esfuerzo, la autosugestión... las mil y una triquiñuelas de que la Naturaleza se sirve para manifestarnos por medio de sus ignoradas fuerzas, de sus ocultos resortes, de sus desconocidos medios de acción... echan por tierra las mil y una veces lo que pueden tener de milagro el hecho más estupendo...

—Tenga usted presente que yo no niego el milagro, ¿he? ¿Cómo negarlo, en nuestro propios días la ciencia y la incredulidad han tenido que descubrirse y amedullarse y prosternarse ante lo que ella llama fenómenos misteriosos, inexplicables, etc., etc.? Yo me refiero sólo y sólo por tirar a usted de la lengua, a los que usted dice que se han operado... para usted, para su uso particular; como si dijéramos, «para casa de los padres». No confundamos. Usted ha dicho: «el milagro que me hizo Santa Rita...»

—Y lo repito, señora; que me hizo Santa Rita...

—Y yo torno a sonreirme, y a reirme y a llegar con mi risa hasta la tos. ¡Hasta la congestión, ea!

—Ya es reír. Y es que usted, sin duda, se ha figurado que yo iba a referirle algo así como aquello de detener el curso del sol, flotar sobre las aguas llevando atada al cuello una piedra de molino, resucitar un sepultado del cual solo quedan algunos huesos...; tonterías así. Claro que si yo dijera que portentos tales se han operado para mí sería para reírse y hasta para encerrarme en una casa de orante. No; no se trata de nada semejante, sino de algo y mucho más sencillo; de la realización de un imposible... ¿Ha oído usted bien? ¿De un imposible...!

—¡Atíza! ¡La tos, la tos! ¡Que me congestione! ¡Que me asfixie...!

—Ya sabe usted la frase hermética: *si loséis toméis...* Pero, amiga incrédula, ¿para qué cree usted que invoqué yo a Santa Rita? ¿Para que el Gobierno aumente las contribuciones...? ¿No es mi santita, la tres veces santa, abogada de imposibles? ¡Pues aquí de la monjita de Casial! ¡Santa Rita gloriosa, que esto es

imposible, arréglolo...! Y la Santa lo arregla en un periquete y se queda tan tranquila, como diciendo: ¡Pero, hijo mío, si esto es muy fácil...! ¡Pide cosa de más empeño...!

Y ahora, en serio, y dejando aparte este acento de broma, que, aunque no oiera irreverencia alguna, no lo creo muy oportuno en esta ocasión, voy a contarle a V. el milagro de mi Santa *mi milagro* y usted medirá si lo fué o no lo fué, contando, desde luego, con que doy a usted mi palabra de honor de no apartarme de la verdad ni un ápice. Todo ello, tal y como sucedió y el pie de la letra. *Nemine discrepante.*

—Capítulo I. El protagonista comienza su verídica relación y dice:

—Y digo: Era yo mozo estudiante y acababa de ganar por oposición la plaza ambicionada. Mucho empuje, pocos años menos dinero... Destináronme a Marruecos, a petición mía; y al dejar a mis padres, no quise perder la oportunidad de dar un vistazo a la catedral de Córdoba y al Alcázar de Sevilla, camino, como iba yo, de la Tacita de Plata de la feria de Gades. En la ciudad del Santo Rey Fernando, unos amigos habíame invitado a pasar con ellos el día del Corpus, que el año aquel, y no recuerdo por qué causas, revestiría inusitado esplendor.

Aceptado, Corpus en Sevilla, toros. Itálica... Tomo mis medidas, echo mis cuentas, sopeso mi bolsillo. Un día en Córdoba: en Sevilla, dos; otro en Cádiz. Tiempo justo y el dinero al tiempo, como se dice en las filaciones al hablar del color del pelo y de los ojos: ¡justito también! Y ya me despido de Madrid, y ya escribo a Sevilla, y ya estoy en Córdoba. Yo, que no había estado nunca en Andalucía... ¡Córdoba! ¡Qué encanto de ciudad! ¡Qué clavetes de grana asomados a las rejas, entre macetas de ojos negros...!

—¡Calma, calma, que se trabuse usted; que de eso hace ya muchísimos años...!

—No tantos, señora. Si yo creo que ha sido ayer la vispera...!

—Pues créame usted que ya ha llovido desde entonces... Adelante, despacito y buena letra.

—Recorrí la población, tomando por cicerone un chiquillo que se llamaba Rafael, ¡no faltaba más siendo de Córdoba! Visité la famosísima Mezquita, me enseñaron «el toro que reventó al llevar la última piedra», la columna del olor, el Santo Cristo del Cautivo, grabado en el mármol, consoló la uña por ciucel... Unido a unos ingleses, recorri el Sagrario, la capilla del Corán... la torre con sus

paredes convertidas en álbum de visitas, acribilladas de nombres ilustrísimos de personajes que han rayado a gran altura (ponga usted ochenta metros...); y rendido ya, y en espera del madrugón del día siguiente, me retire a la fondador hotel Simón, ¡cómo olvidarlo!

Previsor, que siempre lo he sido un poco, antes de acostarme satisface el importe de mi alojamiento; no regateé la propina y me encomendé al mozo:

—Mañana por la mañana he de tomar el expreso que va a Sevilla. Soy uno de los Siete Durmientes, de quienes no sé si habrá oído usted hablar.

—No, señó. De lo cieto infante e Lara y de lo ciete niño d'Ecija zí qu'he oído decí alguna cosa...

—Bueno; pues yo soy de los que caen en la cama y si no los llaman no se despiertan hasta que el catre se les queda chico.

—¡Argo ze ezageral

—Llevo diez horas en Andalucía. ¿Me llamará usted?

—No tenga usted cuidado, señorito; ze lo yamará.

—Necesito un mozo que me lleve la maleta, que pesa más que un mal matrimonio.

—Irá usté con too er el coche a la caza.

—¿Duermo tranquilo?

—¡Como un zerenó...!

—Pues hasta mañana, y buenas noches.

—Buena noche y hazta mañana.

Claro; me dormí como un lirón, como un trompo y durmiendo seguí como un senador vitalicio cuando en mi oído sonaron claramente las palabras del mozo.

—¡Zeorito, que ze van a dí...!

De un salto me arrojé de la cama. La alcoba, desierta; la puerta, cerrada... Miró el reloj... ¡Faltaba un cuarto de hora para la salida del tren...! Me vistió en un vuelo, requiero la maleta y bajo al patio... El mozo al verme, cambia de color y tarulato, exclama:

—¡Ay, señorito, que ze m'ha orvidao!

—Pero, hombre, ¿cómo me ha llamado usted tan tarde?

—¡Zi no l'he yamaro, señorito; perdóneme usté! ¿No le digo que ze me'ha orvidao...?

—¿Pues quién me ha llamado entonces?

—Nadie, señorite; estoy yo zolo en caza... ¡La cozaliá...!

¡La casualidad...! La casualidad, que vela por mí, que se acerca a mi oído, que me llama, que me despierta... ¡Hum...! ¡Mucha cozaliá es esta...!

—Bueno — continué yo —; ahora toda lamentación es inútil. ¿El coche?

—¿Z'ha díó ya!

—Y no hay quien me lleve esta maleta? La estación está lejos; no conozco el camino...

—Nadie, señorito. Ya le digo a usted qu'zeto y zolo...

¡Nadie para la maleta! Cargo con ella yo; me indican vagamente por dónde debo ir. Salgo torcido, con la maleta en una mano y el portanantas en la otra, sudando el quilo, con todos sus múltiples y submúltiplos. Entro en un paseo; veo la estación...

¡Santa Ritita gloriosa, que no pierda el tren...! Me acerco; llego a una plazuela... y ¡Piii...! ¡El tren que arranca, dejándome con un palmo de narices...! ¡Un par de minutos más, y llego a tiempo! ¡Por vida del chapiro verde!

Bueno; pues ya está hecho lo hecho. Me siento, rendido, en un banco de la plazuela...; ¿y ahora? Avisados los amigos, esperándome, indudablemente, en Sevilla... Yo allí, cargado con aquel maletón enorme... ¿Volvería con él a la fonda? ¿Para qué, para que aquel camandulero de mozo acabase de tomarme el pelo...? No; lo mejor sería dejar la impedimenta en la estación y esperar otro tren... ¡Qué remedio...! ¡Santa Ritita; a lo menos, que haya otro tren prontito!

¡Qué te lo pido con mucha necesidad...!

—Y en esto, ¡si parece que lo estoy viendo!, *pi, pi*, dos tiques: atención, que el tren va a andar hacia atrás. ¡Chuff, chuff...! Los purgadores que erizan sus bigotes nítidos... y el expreso que retrocede desde media legua de distancia para que pueda usted tomarlo, ¿eh...? Las bromas, pesadas o no dadas.

—No, señora; no. El tren se fué viendo yo como se iba y no volvió. Déjeme usted ponerme un poquito cursi para dar la razón a Avecilla: el tren y el amor, si se van, no vuelven...

—¡Vaya con Dios con la frascita! Tome usted algo.

—El que se volvió atrás al verme fué un mozo que iba a cerrar una puerta y que apresuradamente me dijo, con un ceceo que nunca me había parecido más gracioso:

—¿Ande va usted, señorito, a Zaviya...?

—¡Iba! — le contesté yo con toda calma y más quemado que un pisto manchego — ¡Pero ya veo... que z'ha díó er tren...! ¡Pa mí z'han díó ya toos...!

—¡No, señó! ¡Otoavía no! Ze va a dí ahoritica mezmo... Er que z'ha díó e z' el otro... Er de Málaga... ¿Lié usted ya er biyete?

—Sí; tengo pase...

—¡Po volando...! ¡Po aquí...! ¡Vivo...! ¡Que ze va e vera!

Toma el mozo la maleta y el almofrej; me hace pasar por el despacho de equipajes saltando el mostrador; cruzamos el andén; me sube a puñetazo a un tren que estaba ya en marcha; dejó los bultos en el coche; alarga la mano; lo gratifico cuan espléndidamente puedo; salta a tierra; me dice adiós quitándose la gorra, triunfante, sonriente...; caigo rendido en los almohadones.

—Y el tren iba a Nueva York... El chiste es viejo...

—No, señora; no; el tren, y yo con él, iba a Sevilla. ¡A Sevilla! Y aquel día era el 22 de Mayo de 1894, y la Iglesia celebraba la festividad de Santa Rita de Casia, abogada de imposibles, como lo es alcanzar por los pelos un tren... que se ha marchado ya... ¡No me diga usted que no, señó...! Mire usted si lo tenía yo por imposible, que ni siquiera me atreví a pedirselo a Santa Rita por no poner a la santita en un apuro...

Vicente Díaz de Tejada.

to le amo! Hacedle feliz, glorioso San Gildas, pero interceded con Dios para que yo no sufra por su causa.

Pedro ya estaba enterado. Si le hubiera quedado alguna duda con respecto a la causa de las penas de amor de Margarita, la duda estaba ya disipada. No quedaba ya ni la menor sombra. Su compasión hacia la pobre niña aumentó y tal vez se mezcló a ella cierto remordimiento.

Contuvo el aliento y se ocultó tras un confesionario, porque preveía que Gaid iba a volverse.

Al pasar, junto a él le veía y Pedro no quería que le viese. La niña se hubiera avergonzado.

Vió abierta la puerta lateral de la capilla. Para explicar su presencia en aquel lugar y para no perder el final de tan interesante escena, tomó el partido de salir por dicha puerta y de entrar por la otra sin disimular su presencia al entrar.

De esta manera, sabría que no estaba sola en la iglesia y no tendría miedo de haber entregado involuntariamente su secreto a un extraño.

Este era un sentimiento de delicadeza tanto más meritorio en Trémour, cuanto que la huérfana nunca le había sido muy simpática. Tal vez se equivocara sobre la naturaleza de este sentimiento y le considerara únicamente como la expresión de esa cortés deferencia con que trataba a todas las mujeres, y que no estaba de acuerdo con la opinión que él profesaba, de que en general la mujer merece muy poco respeto.

Sea como quiera, pasó en práctica su proyecto y salió por la puerta lateral.

Una vez en la plaza, completamente desierta, se detuvo para escuchar los rumores de la iglesia. La voz de Gaid resonaba

monótona en el silencio, salmodiando el *Pater* en lengua kéntrica:

Hon tad pe'ini a son en con, hoch ano be et sanctificet, roet decomp r'antes, ho bolonte beret gret en con: Roet decomp hon bara pebde tice, a pardonet decomp hon offans et; ne hermettet kel e enessomp e tentation ebet, oymen hon delivret a iruc. En else beret gret.

Pedro no oyó más.

—Vamos, — se dijo — puesto que reza en su idioma familiar, es que está acabando y va a salir.

Y ejecutando la segunda parte de su programa, entró en la iglesia por la puerta principal.

Pero a los pocos pasos se detuvo paralizado por la sorpresa y la emoción.

Gaid había vuelto al altar de Santa Ana; se había quitado su cofia de encaje; y, cogiendo entre sus manos su pelo, un hermoso pelo largo y sedoso que le llegaba hasta las rodillas, lo ofreció en una suprema invocación.

—Santa Ana, si hacéis un milagro; os lo daré para hacer un cuadro con perlas.

Al oír el ruido de los pasos de Pedro, irguióse bruscamente, avergonzada de que alguien pudiera sorprenderla en aquel desorden de su traje. Y, cuando se volvió, arreglólo como mejor podía su hermoso pelo bajo la cofia; se mostró tan linda, que Pedro sintió verdaderos remordimientos al pensar que podía haber discurrido a Gildas del matrimonio.

Cuando llegó al atrio, Gaid le reconoció y quiso apartarse para dejarle pasar primero.

Pedro sonrió y tendióle la mano le dijo:

Advertisement for ESTÓMAGO DIGESTÓNICO. Text: LOS que sufren inapetencia, pesadez y dificultad de digestión, flatulencia, dolor de ESTÓMAGO (desarreglos intestinales (diarrea, estreñimiento), es porque desconocen las maravillosas curaciones del DIGESTÓNICO. De venta en farmacias y droguerías. Depositarios: Pérez, Martín y C.ª, Madrid.

GUIRLACHE

Este rico turrón, antigua especialidad de la casa, se expende hasta terminar las próximas Pascuas, en la Confeitería de Lorenzo Muñoz

Casa, se vende; sita en la calle de San Juan, 69. Razón, Ramón Maicas, Parra 1.

Advertisement for ESTÓMAGO DISPEPSIA. Text: Curación del 98 por 100 de las enfermedades del estómago e intestines con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos. Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo. Tonifica, ayuda a las digestiones, abre el apetito, quita el dolor y cura la DISPEPSIA. Las acedias, vómitos, vértigos estomacal, indigestión, flatulencias, dilatación y úlcera del estómago, hipercloridria, neurastenia gástrica, anemia y clorosis con dispepsia: suprime los cólicos, quita la diarrea y disentería, la fetidez de las deposiciones y es antiséptico. Vigoriza el estómago e intestinos, el enfermo come más, digiere mejor y se nutre. Cura las diarreas de los niños en todas sus edades. De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite folletito a quien lo pida.

Colegio de Huérfanos

El jefe de esta Central de Telégrafos ha recibido una circular de la Junta para instituir el Colegio de Huérfanos de Telégrafos, exhortando a que el Ayuntamiento la oferta de un edificio para dicha benéfica institución.

No dudamos de que, por el beneficio que la implantación en Teruel de esta colegio puede reportar, la corporación municipal estudiará detenidamente la posibilidad de la oferta.

De Hacienda

El Delegado de Hacienda ha recibido un telegrama del señor subsecretario de Hacienda, encargándole llame la atención de los Ayuntamientos de esta provincia a quienes afecta el proyecto de ley sobre recargos municipales (publicado en la Gaceta del día 11) sobre la conveniencia de que concurren por escrito y en plazo breve la información abierta por la comisión parlamentaria que ha de dictaminar dicho proyecto.

Al brigada Ruperto Yago Crespo le ha sido concedido por la Superioridad la cantidad de 135 pesetas mensuales a cobrar por esta Delegación de Hacienda.

Les ha sido concedida por la Dirección General de la Deuda y Clases Pasivas a D.ª Pilar y D. Isidro Moreno hijos del oficial 5.º de Telégrafos D. Gregorio la pensión anual de 550 pesetas abonables por esta Delegación.

Colegio Politécnico del Angel Custodio de Calatayud, incorporado al Instituto de Zaragoza.—Bachillerato.—Comercio.—1.ª enseñanza graduada.—Nueve Profesores titulos.—Pídanse Reglamentos gratis a la Dirección.

De Instrucción pública

Por real orden del ministerio de Instrucción pública, que inserta la Gaceta se dispone que los alumnos oficiales de Universidades, Institutos y demás Centros de enseñanza, a quienes sólo falte una o dos asignaturas para terminar su carrera, puedan hacer la inscripción de matrícula, con derechos ordinarios, durante el mes de Diciembre próximo, con opción a examen extraordinario en Enero del año venidero.

Prórroga

Se ha prorrogado el plazo para la adquisición de cédulas personales sin recargo hasta el día 15 del mes próximo.

De la Diputación

Mañana y pasado celebrará sesión la Comisión provincial.

Ingresos

Hoy ingresaron en la Caja provincial por contingente, la cantidad que se indica, de los pueblos siguientes:

Pitarque, 284'00 pesetas; Esteruel; 458'28; Esteruel, 57'05; Berge, 499'04 Crivillén, 371'40; Cahizar, 292'14; Villarroya, 565'67; Foz-Calanda, 435'00, Burbáguena, 765'00.

De la Guardia civil

Han sido destinados a esta Comandancia de la Guardia civil, los capitanes don Manuel Camposa y D. Francisco de Diego y el primer teniente D. Felix de Diego.

Os interesa

Comerciantes e industriales: Leed anuncio Anuario comercial que se publica en 4.ª página.

Vino clarete superior, a 60 céntimos litro.

De venta en el comercio de la viuda de D. Florencio Casinos.

HACEN FALTA

Substitutos voluntarios para servir en Africa, han de tener de 19 a 34 años, solteros o viudos sin hijos. Se les darán crecidos premios y gastos de viajes. Diríjense por carta a D. Manuel Castanera, Ventura de la vega, 4, MADRID.

Advertisement for 'ESTÓMAGO I DISPEPSIAS' medicine, featuring an illustration of a person and text: 'ESTÓMAGO I DISPEPSIAS', 'ESTÓMAGO INTESTINOS', 'ESCOBAR LOPEZ', 'COMPRIMIDOS', 'FARMACIAS'.

Conversaciones deportivas

La belleza femenina y los deportes.

Para la mujer sería una verdadera decadencia llegar en los atletismos a ser superior al hombre.

Si bien en el hombre puede admitirse solo hasta cierto punto que los músculos sean fuertes, el músculo o mejor dicho la carne femenina debe ser de contornos redondeados.

Según el famoso escultor americano Luis Patter, la mujer atleta moderna tiene el pecho plano, los hombros largos, una cintura enorme y las caderas reducidas; la grasa se ha suprimido y los contornos son angulosos, con el aspecto de un boxeador delgado.

Esta misma descripción puede aplicarse lo mismo a los hombres atletas, es decir, que la mujer atleta se parece al hombre faltándole la belleza viril.

La mujer debe practicar los deportes y ejercicios de desenvolvimiento, sin pretender suplantar al hombre. Sus ensayos no dan por resultado más que rimachos.

Esto puede observarse comparando las formas de las mujeres campeonas de tenis o de natación, con las que levantan pesos o son jugadoras de hockey.

La jugadora de tenis o la nadadora, conserva la gracia y la belleza femenina; las que levantan pesos se convierten en héroes farnesios y la jugadora de hockey dá la impresión del alambre por el enflaquecimiento que adquiere.

Las holandesas pueden servir de equipo. El tenis es muy corriente en este país y la natación puede decirse que es obligatoria. El resultado es la abundancia de hermosos tipos de mujer, la gracia del eterno femenino y una salud exuberante.

La mujer debe guardar como precioso tesoro la belleza y la gracia que perdería disputando a los hombres la superioridad en los deportes.

Sabina de Beancous.

Registro civil

Inscripciones últimas

NACIMIENTOS

María del Pilar Cecilia Balda y Loga, hija de Silvano y de María.

Gloria Pastor y Grao, hija de Alejandro y de Arcacha.

DEFUNCIONES

Daniel Aranguren y Larracochea, de 25 años.

Miguel Pérez Giménez, de 20 años.

Advertisement for 'CATARROS' and 'LAXOTAN' medicine, featuring a large stylized 'S' logo and text: 'CATARROS', 'LAXOTAN', 'SILIBONOS', 'ECTORIAL'.

Máximo Miguel Morales

Corredor de Comercio, Colegiado Despacho-Calle de Temprado núm. 11 pral

Ricardo Sánchez Herrera

COLEGIADO DE COMERCIO COLEGIADO

Compra y venta de valores del Estado y Mercantiles Intervención en operaciones del Banco España y otros establecimientos de crédito.

Carrasco, núm 27 2., TERUEL

DEL TELEGRAFO

Del oficial austriaco

En el teatro italiano de la guerra, continúan los combates en la cabeza de puente de Goritzia.

Varios ataques del enemigo sobre Podgora, fueron rechazados.

También en Peone, y en Oslavia se mantuvieron nuestras fuerzas en sus posiciones.

El bombardeo de Goritzia ha causado muchas víctimas.

Veinte personas resultaron muertas y treinta heridas. Cuarenta y seis edificios quedaron destruidos.

Han arrojado los italianos cien obuses sobre la planicie de Doberdo.

En los Balkanes, las tropas que combaten en alto Drina, atacaron las posiciones montenegrinas de Korza.

Los austro-húngaros han entrado en Prijepolje.

Las tropas que avanzan por el valle de Ibar, están a seis kilómetros de Mihivica.

Diputados detenidos

Salónica.—En la isla de Creta han sido detenidos varios diputados venelistas.

Se les acusa del delito de alta traición.

Consejo de Ministros

Dos horas y media ha durado el Consejo que los ministros han celebrado en el palacio de la Presidencia.

El Sr. Dato a la salida nos ha dicho que cambiaron impresiones de la marcha de los debates en las Cámaras.

Por falta de tiempo, se aplazó el estudio para otro Consejo, de la petición del Ayuntamiento de Madrid sobre subvención de capitalidad.

Se acordó reconocer al gobierno constitucionalista mejicano que preside el Sr. Carranza.

Aprobóse el proyecto de exenciones de tributos a los sindicatos industriales, mercantiles y artesanos que se constituyan en adelante.

Igualmente se aprobó la subvención a varios Ayuntamientos para construcción de escuelas.

Y abonar a las fuerzas del Ejército que han servido en la posesión de Río de Oro el doble de tiempo del servido, para los efectos de la licencia, retiros, pensiones y demás beneficios.

Armisticio

Berna.—En los centros católicos

de Munich se sabe que el Papa está gestionando cerca de los jefes de Estado de los países que se hallan en guerra, un armisticio de cinco días con motivo de las próximas Pascuas.

Aniversario

El jefe del Gobierno ha estado en el Palacio para dar el pésame a la reina Cristina con motivo de cumplirse hoy el 30.º aniversario del Rey D. Alfonso XII.

Agradeciendo

Antes del Consejo, los generales y jefes que componen el Gabinete Militar, visitaron al ministro de la Guerra para agradecerle los elogios que les dedicó en la sesión de ayer en el Congreso.

¿Terminada?

París.—En los centros oficiales se supone terminada la campaña en Servia.

Añádese que los alemanes intentarán realizar unas fuertes operaciones con objeto de lograr buenas posiciones donde pasar el invierno y quedar inmóviles durante el mal tiempo en el frente ruso.

Matadero

Las reses sacrificadas en el matadero público para la venta de mañana, han sido:

Table listing animal counts: Carneros, Ovejas, Corderos, Cabritos, Terneros, Vacas, Toros, Cerdos.

PRESTAMOS A TODOS

CAPITALES EXTRANJEROS

CONDICIONES VENTAJOSAS SUJETAS AL TIPO DE INTERÉS OSCILANTE DEL 4 AL 6 POR 100 ANUAL Y A LA DURACIÓN DE LOS PRÉSTAMOS DE DIEZ Y TREINTA AÑOS

Inspección de cuenta de los interesados

Formación de Sociedades importantes aportando el capital necesario

EXTRICTA PUNTUALIDAD ABSOLUTA RESERVA

Escribir con detalles a D. Roberto Ragazzoni Calle de Mendizabal, 28 pre BARCELONA

—Tengo ahí mi bote. ¿Quiere usted que la lleve a Trer-Hir? —Sí, señor,—respondió ella con dulzura.

Estaban en la puerta. Gaid se estremeció, volvióse rápidamente y metió los dedos en la pila de agua bendita; después, con un ademán de niña cándida y creyente, ofreció agua bendita al novelista.

Y, éste, distraído, tocó la punta de sus dedos húmedos, y maquinalmente su mano comenzó el signo de la cruz, el rápido acto de fe de los cristianos.

Entonces advirtió lo que hacía.

La mano se detuvo a la mitad del camino, a la altura del hombro izquierdo.

Pedro, aturdido, permaneció algunos segundos turbado, mientras que la huérfana, con los ojos dilatados por el asombro, estaba con la boca abierta, sin comprender para qué iba a la iglesia a aquel hombre que él perseguía en vano, y que tenía la sublime.

Cándida en su fe como en su amor, no se explicaba que se pudo se cree o amar a medias.

Pedro bajó la cabeza avergonzado, diciéndose que aquella niña tenía razón; que poseía esa «verdad» que él perseguía en vano, y que tenía la sublime superioridad de poder pedir todo y darle todo.

Cuando una hora después, Pedro, atracando su bote en la arena, ofreció a Gaid su brazo para saltar a tierra, sintió que este brazo temblaba bajo el ligero peso de su compañera. El, el hombre fuerte, había cedido ante una impresión extraña, inesperada. Una nueva duda, que no se parecía a las anteriores dudas, cruzó su espíritu. ¿Era, pues, la verdad aquello que le había deslumbado un instante, con la rapidez de un relámpago?

graciada. No os pido que él me ame, —¡oh! ¡oh! Esa sería una felicidad demasiado grande, y yo no tengo derecho a ella; sólo pido que yo me pueda curar, que pueda olvidarle!

Se interrumpió estremeciéndose, ¿Olvidarle? ¡Oh! no, eso no, Santa Ana; no quiero olvidarle, sólo quiero no sufrir más. Dame valor para marcharme, porque yo no lo tengo. ¡Son tan buenos conmigo! ¡He sido tan dichosa a su lado! ¡No podré abandonarles! Y, sin embargo, creo que lo mejor sería que yo me marchase!

Sin duda la idea de la separación debía hacerla sufrir horriblemente; porque se desplomó sobre sí misma. El busto se inclinaba bajo el peso de aquella tortura moral. La linda esbelta así sobre sus brazos tendidos, y durante unos minutos, oyéronse convulsivos sollozos, dolorosos suspiros que agitaban bruscamente el cuerpo de la niña.

¡Era conmovedor el espectáculo de aquella inmensa, de aquella pena mortal!

Gaid paró de haber perdido la noción del tiempo, la conciencia de lo que pasaba en torno suyo.

De repente, vio en una capilla una tosca imagen de madera un abate con mitra, vestido con un sayal y con un cordón atado a la cintura. Bajo esta informe imagen, en el pedestal, veíase el nombre del apóstol de Bretaña: San Gildas.

Muy invocado en la vertiente meridional del Armorico, teatro principal de sus predicaciones; tiene menos devotos en las costas occidentales y septentrionales; de ahí la repentina alegría de Gaid al reconocer la efigie de San Gildas.

Levantóse de un salto y se arrojó a los pies de la imagen. —¡Vos que sois su patrón,—imploró la niña,—sabéis cuán